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тератури да је за штампаље ти
ража ове инкунабуле папир на
бављан у малим партијама. Све 
у свему, како су то и рецензенти 

JIијепо казали, студија Евгенија 
ЉвQвича, Немировског која за
окружава досадашља знаља о 

ОктоиЈСУ првоzласнu1СУ из 1493/94. 
roдине, представ~аће "убудуће 
полазиште свему ономе што буде 
написано о првој кљизи штампа
Н!ој на тлу Црне Горе. По томе 
она је већ унапред 'обезбедила 
високо место у нашој науци, али 
и култури уопште". 
Кљига Е. Љ. Немировског је 

луксузно опремљена, у тврдом 

скивертекс повезу. Богато је илу
стрована заставицама, страницама 

оригинала у двије боје, гравира
ма, воденим знацима које је lto
пирала Мирослава Гроздановић-, 
-Пајић, филигранолог АрхеограФ
CKor одељеља Народне библиотеке 
Србије,Техничка и графичка рје
шеља дао је Стеван Ву ј КОВЈ 
Графичке услуге су обезбијеђене 
у штампарији ,,Космос" у !Бео
граду. Треба рећи да свима љима 
припада заслуга за успјелост 
издаља, чему је допринио и со
лидан превод с руског проф. дра 
Милисава Филиповића, 
Напоменимо, напокон, да је Е. 

Љ. Немировски, на позив Редак-

ције "Црногорске библиографије 
1493-1993~ тодине", приредио "за 
штампу и драroцјени рукопис 
"Библиографија Црнојевића из
даља 1493-1496~roдине" (ToМl 1 
кљ. 1), који поред уводне студије 
садржи библиографски запис 105 
примјерака Октоиха првоzласнuка, 
преко 25 егземплара Псалтuра с 
посљедовање.м. (1495), 'сачуваних 
фрагмената Октоиха петоzлаСНU1Са 
(1494) и Требнuка (МолuтвеНU1Са), 
из 1495(7). Сви примјерци су об
рађени на основу савремених 
стандарда за старе кљиге и ва

жећих научних принципа у инв::у
набулистици. Појава и ове в::њиге 
представља насушну потребу за 
науку и културу, помоћ истра
живачима за продубљене и сво
дне студије о појединим у науци 
још недовољно протолкованим пи
таљима и проблемима Црнојевића 
издаља и Црнојевића штампарског 
умијећа у цјелости. 

Поменимо и намјеру OBor ау

тора да до предс'Юјећег јуБИJIеја 

- 500. годишљице Црнојевића 

штампарије - приреди и објави 

монографију о љој, на чему му 

треба пожељети успјеха·. 

Марија Мартиновиh 

ВЛАДИМИР СТОЈАНЧЕВИЋ, "ЛЕСКОВАЦ И ЛЕСКОВАЧКА НА

ХИЈ А У XIX ВЕКУ (1804_1878) 
БИБЛИОТЕКА НАРОДНОГ МУЗЕЈА У ЛЕСКОВЦУ, ЛЕСКО

ВАЦ 1987. 

Активност Народног музеја у 
Лесковцу представља лијеп при
мјер научно ycмjepeHor дјеловаља 
ове врсте културно-образовних 
институциј а у правцу свеобухват
нијег представљаља прсџплости 
матичног крај а. Осим КJIасичних 
музеолошких дјелатности, маље 
или више својствених установама 
OBor типа, садржај рада овог му
зеја усмјерен је и ка програмима 

интеРДИСЦИПJIинарног научно ис

траживачког рада, Једна од Haj~ 
новијих, на чије 'noјављивање 
овом ПРИJIик:ом и' скрећем:о 
пажљу, јесте рад Владимира 
Стојанчевића, дописног ЧJIана 
САН-у ,,лесковац и JIесковачка 
нахија у XIX веку (1804 - 1878)". 
Као тридесет седма кљига у ок

виру наведене едиције, рад је иза
шао из штампе крајем 1987. године. 



26~ ИСТQријски записи 

ПРQШЛQСТ леСКQвачке нахије као. 
дијела Старе Србије, наРQЧИТО у 
пеРИQДУ QД. избијаља ПРВQГ срп
СКQГ . устанка ~Q 'СРПСКQ-'ТУРСКQГ 
paT!i 1877 - 1878. и припајаља 
четирилеСКQвачка Qкруга Србији, 
представља за ИСТQРИQграфИју ин
.тересантан а за ИСТQрију Србије и 
· Qсло,БQдилачке БQрБе СРПСКQГ на
. РQда важан .пеРИQД. Садржај QС

'. Ковних друштвених ПРQцеса у ТQМ 
раЗДQбљу и према ријечима аyroра 

· Qве кљиге, казаним у УВQДНQМ дјелу, 
" .. јје и QдреДИQ ОСНQВУ :на·КQј'Qј је 
ПQТQМ почиваQ сав развитак Ле
сковчана све до. наших дана". 

Не улазећи у све МQтиве и еле
менте ствараQчеве инспирације, 
већ ца први ПQглед били су то 
ДQВQЉНИ раЗЛQЗИ да се QВQј теми 
.·ПQсвети ПQсебна научна студија. 
Мада. ИСТQрија ЛеСКQвца и леСКQ
ваЧКQга краја представља QСНQВЦУ 

· садржицу QВQга рада, ипак Qваква 
КQнстатација Qстаје преуска за 
читав сплет друштвеНQ-еКiQНQМСКИХ 

ситуација· и ОДНQса, питаља на-
'ЦИQнаЛНQГ ПQЛИТИЧКQГ, привреДНQГ 

и ДРУГQГ карактера КQја аУТQР 
cTyДJfje веQма успјеШНQ Qбрађује. 

у .М~ТQДQЛQШКQМ ПQгледу аУТQР 
се ,QпредијеЛИQ за ПРQблемски 
приступ, уз· досљедно. уважаваље 
ХРQНОЛОШКQгслиједа ДQгађаја. 
Садржај рада је зато. подијељен 
у шест посебно. издвојених цје
лина, КQје Qпет, све заједно., пред
стављају цјеловито виђеље пред
мета истраживаља. Ти дјелови уз 
увод, ИЗВQре ,И литера~у, .за
кључак, резиме, регистар личцих 

имеца и регистар географских 
ПQјмова, представљају осцовцу 
композицију рада. 

ЦјеЛ{)ВИТQСТУ обради захтијевала 
је да Прва глава рада времецски 
обухвати период прије првог срп
ског устацка, да би се анаЛИ;3QМ 
прилика. у Турској у периоду 
ХVШ и Почетком XIX вијека боље 
,разумјели; 'политички, еКОЦQМСКИ, 
социјални и други условилесков
ачкога краја, прије избијаља ус
тацка,. Тако. .Qвај дио рада, иако 
щнiнасловно Qдређених временс
ких граница, доприноси бољем 
разумијеваљу осталих питаља која 
су у кљИзи Qбрађена. Посебно се 
то тиче учешћа ЛеСКQвчана у пр-

вом српском устанку, љююве ул

Qге и доприноса у устаничким бо
рбама, што је детаљније обрађеНQ 
у ДРУГQј глави кљиге. У оквиру 
посебних ПQглавља овога дијела 
шире су обрађени noједини аспе
кти српске револуције, с акцентом 
на учешћу ЛеСКQвчана у поједин
им етапама љеног трајаља од 1804. 
до. 1813. године . 
Вријеме од угушеља устанка па 

до велике унутрашље кризе Ос
манског царства и избијаља кри
МСКQГ рата 1853 - 1856, тематски 
одређује садржај ЈП главе кљиге. 
Посебно поглавље у ОВQМ дијелу 
посвећено је великом народном 
устанку 1841. у Лесковачкој нахи
ји и љеговим посљедицама'. 

3а Лесковац и лесковачки крај 
период од кримског рата па до. 

избијаља херцеговачког устанка 
представља вријеме веома нагла
шених национално ослободилач
ких захтјева, али и период пре
уређења ОсмаНСКQг-царства и усту
пака централне власти НQКQН 

Париског конгреса 1856, ДQношеље 
JlеСICQвачког заКQника QД 12. QКТО
бра 1850, којим су регулисани аг
рарно правни односи између сељ
ака и читлук-сахибија на овом 
ПРОСТQРУ, имали су у том погледу 

значај мјера предузетих у циљу 
сређивања стања, QДНОСНО сузбија
ња СQцијалних немира у овом ди
једу Турске. 

3аШТИТQМ сељачке масе као гл
авне СQцијалне групације у оквиру 
државне организације ~астојала 
се Qбезбиједити унутрашња стабил
ност поретка, а тиме и положај 
земље 1 међународним размјерама. 
ЛеСКQвачки законик са СВQјим 
спеЦИфИЧНQстима представља је
дан од инструмената који су при 
ТQМ коришћени. 

ПQсљедњим данима турског гос
ПQдства на ОВQМ подручју посвеће
на је пета глава књиге. У том ди
јелу ПQсеБНQ су 'обрађени поједини 
сегменти друштвеНQ-еКQНОМСКИХ 

QДНQса, правнополитичка организа

ција власти, привредни и социјални 
систем, bjePCKQ-просвјетне прилике 
које су карактерисале живот ,ов
ога краја у данима прије коначног 
стицања независности. 3а разуми
јевање укупног садржаја рада а 
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посебно за интерпретације СУDIТИ
не ослободилачке борбе народа ов
О1'а краја посебан значај има тре
ће nО1'лавље ОВО1'а дијела. У љему 
су обрађени почеци развоја наци
оналне управе и дате основе ад

министративно1' уређеља по сре
зовима, по заВРDIетку ратних опе

рациј а, као и статус Лесковачког 

ОКРУ1'а по Закону од 14/26, маја 
1878. 1'одине. . 
Завршавајући кратко представ

љаље ове КЉИ1'е можемо рећи да 
је љеlWМ појавом јуroсловенска 
ИСТОРИО1'рафија о XIX вијеку до
била вриједно научио дјело. 

Радослав Pacnonoвиh 

БРАНКО КРКЕЈЬИЋ, САНЏА ЧКЕ ЛЕГЕНДЕ 

Бео1'Рад 1987. 

Пред нама је К~1'а-споменик, 
КЉИ1'а са "теразија историје", ко
ја казује о "људима од свјетлос
'!'и", о људима, како би рекао стари 
црногорски ратник и саБОрац ли
кова из КЉИ1'е почивши пуковник 

Јоксим Радовић, који су - задовuјек 
у чије се коло не може лако ула

зити. * '. , ... :_..Ј 
Писац КЉИ1'е "Санџачке леreн

де", неуморни трагач за истином, 

за неспорним ДРУDIТВеним врије
дностима, Бранко Кркељиli, након 
КЉИ1'а: "О L:тарику", "О Црвеном 
1'раду", И низа других запажених 
радова из домена записа и моно-

1'рафско1' казиваља о нашој борби 
и револуцији, сада је изнио на св
,јетлост дана, у новом руху, садр

жај достојан ПОDIтоваља. 
Али, оставио бих историјске чи

љенице - историји и историчари
ма. Историја је о ликовима о ко
јим је у кљизи ријеч веп одавно 
донијела неспорне судове и они се 
ничим не МО1'у прОмијенити. Исто,;. 
ричари су ту да их изнова освје
тљавају, да те неспорне истине y:r
врђују, потврђују као вјечите ле-
1'енде, да их чине пријемчивим за 
нова ПOlюљеља, да суде о тачнос

ти изнијето1'. Ликови о којима је 
ријеч, о којим пише Кркељиli, јоПI 
су за живота, својим људским уз
орима, на Титовом проrpаму бра
тства и јединства, на вриједности
ма највиших класних атрибута 

наше1' револуционарног радничког 

покрета, у несебичној игри са см:. 
рћу, доказали да су са највenим 
степеном сазнаља и људског до

стој анства овладали неуништивом 
стратегијом слободе, Зато су били 
и постали - етичке вриједности 
првога реда - неспорни ликови 

за поштоваље и узори инспираци

ја и надахнућа. Аутор се својски 
потрудио да их, из богате галерије, 
одабере и да их, уз неспорну вјеш
тину пера и казиваља, снажно и ув

јерљиво заштити од заборава: Са 
етичког становишта то је напор дос
тојан поштоваља. О томе желим 
казати неколико скромних мисли. 

Схватајући једну примарну жи
вотну и историјску истину. и вје
читу људску потребу. да у животу 
људи, народа, покрета, генерација. 
постоји HacYDIНa потреба да се пр
оналазе и јасно назначавају неки 
примарни животни орЦljентири. 
Кркељић такве неспорне оријен
тире бира у једном особеном со
цијалном простору - санџачком. 

Биљежећи мноштво чиљеница о 
љиховим људским, борбенИм, ре
волуционарним и, нада све. ЪЈора

ЛIiИМ особинама, аутор даје нес
поран ООЦИОЛОDIКИ и ,ыорални до

принос oдpeђ~љy човјека у жи
вотном простору. То је. треба рећи, 
-најтежи испит на коме се пера пи
саца доказују. Одређујући ликове 
конкретних, изузетних људи, у 

• Види: Тито уметницима, ,уметници Титу; Ј. Радовиh, Добра нема ђе људи 

нема. 
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